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Інклюзивна освіта – це освітня технологія, яка передбачає навчання і 

виховання дітей з особливими потребами у звичайному закладі освіти, де 

створені відповідні умови для забезпечення максимальної ефективності 

освітнього процесу. Проблемі організації інклюзивного навчання в закладах 

освіти присвячено чимало праць. Так, М. Салігман визначив особливості 

психологічної допомоги дітям з особливими освітніми потребами; Л. Гупало 

і Р. Юськевич опрацювали засади організації навчання дітей з особливими 

освітніми потребами; М. Староверова визначила напрями подолання 

шкільної неуспішності в дітей в умовах інклюзії; Т. Скрипник представила 

технології психолого-педагогічного супроводу дітей з аутизмом в освітньому 

просторі; О. Будник, І. Демченко, С. Мартиненко, З. Шевців та ін. 

обґрунтували сутність, структуру, критерії та показники готовності вчителя 

початкових класів до роботи в умовах інклюзивної освіти; І. Юхимець і 

Л. Савчук здійснили моніторинг готовності педагогів до роботи з дітьми з 

особливими освітніми потребами [1]. 

У Законі України «Про освіту» від 05.09.2017 №2145-VIII визначено 

поняття інклюзивного навчання як системи освітніх послуг, гарантованих 

державою, що базується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до 

освітнього процесу всіх його учасників.  

На сьогодні в Україні є політична воля щодо впровадження інклюзивного 

навчання, є достатньо сформована законодавча база, яка постійно 

удосконалюється. При організації інклюзивного навчання слід керуватись 

постановою Кабінету Міністрів України від 15.08.2011 №872 Про 

затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх 

навчальних закладах (із змінами, внесеними згідно з постановою Кабінету 

Міністрів України № 588 від 09.08.2017 р., яка визначає вимоги до 

організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої освіти з 

метою реалізації права на освіту дітей з атиповим розвитком за місцем 
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проживання, їх соціалізації та інтеграції в суспільство, максимального 

залучення батьків до участі в освітньому процесі [3]. 

Інклюзивна школа – заклад освіти, який забезпечує всім без виключення 

освіту як систему освітніх послуг, зокрема: адаптує навчальні програми та 

плани, фізичне середовище, методи та форми навчання, вміє 

використовувати існуючі в громаді ресурси, залучає батьків, співпрацює з 

фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх 

потреб дітей, створює позитивний клімат у шкільному середовищі тощо. 

Інклюзивне середовище впливає на зміну ролі вчителя початкової школи, 

оскільки до його традиційних функцій додається асистування і 

співробітництво з командою фахівців. При цьому інклюзивна школа повинна 

дотримуватися у своїй діяльності наступних принципів:  

 всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, коли це виявляється 

можливим, не зважаючи на певні труднощі чи відмінності, що існують між 

ними;  

  школи мають визнавати і враховувати різноманітні потреби своїх 

учнів шляхом узгодження різних видів і темпів навчання;  

 забезпечення якісної освіти для всіх шляхом модифікації та адаптації 

навчальних планів, застосування організаційних заходів, розробки стратегії 

викладання, використання ресурсів і партнерських зв'язків зі своїми 

громадами;  

  діти з особливими освітніми потребами мають отримувати будь-яку 

додаткову допомогу, яка може знадобитися їм для забезпечення успішності 

процесу навчання [1].  

Таким чином, освітнє середовище закладу освіти повинне бути 

організоване з елементами спеціальної, корекційної і медичної допомоги 

дітям з особливостями здоров’я при виконанні навчального навантаження. 

Для забезпечення інклюзивного навчання у закладах освіти, де навчаються 

діти з обмеженими можливостями, потрібно створити відповідні умови, а 

саме:  

 психологічний мікроклімат, сприятливий для навчання дітей з 

порушеннями розвитку;  

 кадрові ресурси, тобто спеціально підготовлені фахівці для роботи з 

дітьми з психофізичними порушеннями, а саме: тифло-, сурдо-, 

олігофренопедагоги, логопеди, психологи, асистенти вчителів; відповідну 

підготовку варто пройти всім педагогам, які працюватимуть з дитиною в 

інклюзивному класі;  

 безбар’єрне середовище: пандуси, підйомники, спеціально обладнані 

туалети, парти, місця в класі, їдальні, бібліотеці тощо;  

 спеціально обладнані кабінети: психологічного розвантаження, 

лікувальної фізкультури, психомоторної корекції, кімнати для логопедичних 

та корекційних занять з дефектологами, психологами та ін.;  

 засоби корекції психофізичного розвитку, спеціальне обладнання, 

відповідний дидактичний матеріал, особливі наочні засоби (закупівля 
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здійснюється за рахунок субвенції з держаного бюджету місцевим 

бюджетам);  

 розроблена командою психолого-педагогічного супроводу 

індивідуальна програма розвитку, за потреби індивідуальний навчальний 

план, індивідуальна навчальна програма, розклад з урахуванням корекційно-

розвиткових занять [4].   

Особливістю освітнього процесу є його корекційна спрямованість. 

Освітній процес у класах з інклюзивним навчанням здійснюється відповідно 

до робочого навчального плану загальноосвітнього навчального закладу, 

складеного на основі типових навчальних планів закладів освіти. Відповідно 

до особливостей інтелектуального розвитку учня може розроблятися 

індивідуальний навчальний план та індивідуальна навчальна програма. 

Індивідуальний навчальний план розробляється на основі Типових 

навчальних планів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для 

дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку 

педагогами (в т. ч. дефектологами), які беруть безпосередню участь в 

освітньому процесі, за участі батьків дитини, і затверджується керівником 

закладу. Індивідуальна навчальна програма дитини з особливими освітніми 

потребами у класі з інклюзивним навчанням розробляється на основі 

навчальних програм загальноосвітніх навчальних закладів, у тому числі 

спеціальних, з відповідною їх адаптацією [5]. 

У процесі підготовки до уроку вчитель початкової школи в закладі 

загальної середньої освіти складає план-конспект уроку, в якому інтегрує 

навчальний матеріал так, щоб на уроці учні з різним станом психофізичного 

та інтелектуального розвитку вивчали одну тему, але на тому рівні 

засвоєння, який доступний для кожного. Закріплення отриманих знань, умінь 

та навичок ведеться на різному дидактичному матеріалі, підібраному для 

кожного учня індивідуально: роздаткові картки, вправи з навчальних 

посібників і підручників. 

Індивідуалізація освітнього процесу здійснюється і через надання 

додаткових форм підтримки у процесі навчання, зокрема асистента вчителя, 

який здійснює особистісно орієнтоване спрямування навчального процесу, 

адаптує навчальні матеріали відповідно до особливостей навчально-

пізнавальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами. Для дітей зі 

складними порушеннями освітній та соціальний супровід може 

здійснюватись соціальним працівником, батьками або особами, 

уповноваженими ними.  

Інклюзивне освітнє середовище – це система ціннісного ставлення до 

навчання, виховання та особистісного розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами, сукупністю ресурсів (засобів, внутрішніх і зовнішніх умов) 

життєдіяльності в загальноосвітніх закладах і спрямованістю на 

індивідуальні освітні стратегії учнів, значущим компонентом при цьому є 

просторово-предметний компонент (матеріальні можливості установи – 

доступна (безбар’єрна) архітектурно-просторова організація; забезпеченість 
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сучасними засобами та системами, що відповідають освітнім потребам 

дітей). 

Отже, створення інклюзивного освітнього середовища передбачає 

розробку адаптованих освітніх програм, спеціальне матеріально-технічне 

забезпечення, архітектурне перетворення. Застосування середовищного 

підходу в навчанні дітей з ООП дозволило сформулювати низку вимог, що 

забезпечують специфіку організації та реалізації цього процесу. У більшості 

випадків проблему варто шукати не в дитині, а в середовищі, що її оточує (на 

рівні сім’ї, класу, школи і т. ін.), тобто її обмеження зумовлені середовищем. 

Якщо у дитини є особливі потреби, то вона включається в освітнє 

середовище на своїх власних умовах: не дитина пристосовується до 

середовища, а середовище до дитини. У такому середовищі всі діти 

навчаються разом у системі масової освіти за загальноосвітніми навчальними 

програмами, що пристосовані до потреб дитини з ОПП.  
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